CORRECTION DES EXERCICES DU PLAN DE TRAVAIL
FONCTIONS : généralités
images, antécédents, courbes représentatives (PAGE 1/3)

Exercice 1 page 142 .
a. 2apourimage -6 par la fonction f: f(2) = —6
b. 5estunantécédentdeOparf : f(5)=0
c. Lacourbe passe par le point A(-1;3): f(—1) =3

Exercice 3 page 142 .
Les fleches bleues permettent de lire 'image de 6
Les fleches rouges permettent de lire les antécédents de 1

Exercice 15 page 143 :

Images ou antécédents fx)=y Courbe C
3 a pour image -1 f(3) =-1 D(3;-1)€ec
2 a pour image 5 f(2)=5 E(2;5)€C

5 est I'image de 2
2 est un antécédent de 5
5 a pour antécédent 2

1 a pour image -2 f(1) =-2 A(l;-2)€ec
-2 est'image de 1

1 est un antécédent de -2
-2 a pour antécédent 1

-5 a pour image 3 f(=5)=3 F(-5;3)ecC
3 est I'image de -5

-5 est un antécédent de 3
3 a pour antécédent -5

0 est un antécédent de 4 f(0) =4 G(0;4) ecC

-2 a pour image 4 f(=2)=4 B(—2;4) eC
4 est 'image de -2

-2 est un antécédent de 4
4 a pour antécédent -2
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Exercice 50 page 148 :

\ 1. a)six =1,alors f(x) = -1

vrai
[ / b) six = 1alors f(x) =0
/\ / faux
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c)sif(x) =—1,alorsx = -2 % 5 ? 1o T & 3
faux, x pourrait aussi étre environ égal a 0,4 ou 1,8 \L__‘M

d)sif(x) =1lalorsx =—-3,0u x=—1loux=00ux =2
vrai

2. les réciproques :

a)si f(x) = —1,alors x =1 faux x pourrait aussi étre égal a -2 par exemple

b)si f(x) =0, alors x =1 faux

c)six =—2 ,alors f(x) = —1 vrai

d)six =—3,0u x=—1loux =00ux = 2,alors f(x) =1 vrai

Exercice 2 page 142 .

Il suffit de remplacer x par -1 et de voir si on obtient 2 :
Six=—-lalorsx?+1=(-1)?*+1=1+1=2

Donc le point A(-1 ;2) appartient a la courbe qui représente la fonction x = x? + 1

Exercice 14 page 143 :
1. Parlafonction f,-2 apourimage6 : f(—2) =6
2 est I'image de 0 par la fonction f : f(0) =2
le point A(2 ;-3) appartient a la courbe Cf : f(2) = —3
Le point de la courbe Cf d’abscisse 3 a pour ordonnées 5. f(3) = 5
La courbe Cf passe par l'origine du repére : f(0) = 0
La courbe Cf coupe I'axe des abscisses aux points d’abscisses 3 et-1: f(3) = 0et: f(—=1) =0

o U hwN
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images, antécédents, courbes représentatives (PAGE 3/3)

Exercice 5 page 142 :

Il suffit de tester quelques valeurs de x et de regarder si les points correspondants sont sur les courbes

proposées :

Six=0alorsx(x+2)=0x(0+2)=0x2=0
Six=1alorsx(x+2)=1x(14+2)=1%x3 =3

a.f(x)=x(x+2) b.f(x)=-3x+1
d.f(x)=x*—x

Méme méthode : on trouve que :
Six=0alors=3x+1=0+1=1
Six = —1 alors
—3x+1=-3x(-1)+1=3+1=4

[ ]
a /=305 2)

cfx)=x3-3x+1 d. =x -

Six=0alorsx>—3x+1=03-3x0+1=1
Six=1alorsx3—3x+1=13-3x1+4+1=-1

A f(a =t ) b.f(x)=-3x+1
cf(x)=x3-3x+1 d.f(x)=x-x

| LX
g o|\1 2 | o 2

Six=0alorsx?—x=02-0=0
Six=1alorsx? —x=1°—-1=0

a.f(x)=x(x+2)
cf(x)=x3-3x+1
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Exercice 31 page 145 :
1.

a.f(x)=2 S={6;1} b. f(x) =-3 S={4;10}
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2. L'équation f(x) = 3 possede deux solutions qui sont, a la précision de lecture graphique pres :
-5,2 et 0.

Exercice 32 page 245 :

a.S={1; 3}

b.S={-4,0; 4}

c. S={-3}

d. pas de solution

e. 1 solution : -1,5 environ

f. -3, 0 et 5 sont les solutions car ce sont les abscisses des points d’intersection des deux courbes.
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Exercice 24 page 170 :

1.lU'imagedelest3. L'imagede5est-1. L'image deOest4

2. f(—2) =3. f(=3)=0

3. a. Pour résoudre f(x) > 3, on peut placer une
régle horizontalement sur le graphique a
I'ordonnée 3. Les solutions sont les abscisses des
points de la courbe situés au-dessus de la droite
d’équation y = 3 (matérialisée par la regle) et la
courbe.

On a surligné ces points en bleu sur la figure.

-2, 1 et 7,1 ne sont pas des solutions car leur
image est égale a 3

En revanche, 7,8 est solution car son image est
strictement supérieure a 3.

f(x) >3 s=]1-2;1[uv]7,2; 78]

b. f(x)=3 s=[-2;1]U[72; 78]
6}V

B

c. f(x) <3 s=[-38;-2[u]l1; 7.2]
6d

-4

d. f(x) <3 S=[-38;-2]U[l; 72]
6}V
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Exercice 29 page 170 :

b.x? —x—-2>-2
s=1[-23;0[u]l; 3,2]

YA
4+

= Y

2

c.x’?—x—-2>x+1 dx+1>x2—x-2
S=[-2,3; —1[ v ]3;3,2] S=1[-1;3]
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Exercice 6 page 142 :

Tableaux (PAGE 1/2)

f est décroissante sur [-2;1] et f est croissante sur [1;5].

De plus, on apprend que f(—=2) =6, f(1) = =3 et f(5) = 13.

Exercice 17 page 143 :

courbe rouge

La fonction est décroissante sur [-4 ;-2] et
croissante sur [-2 ;3].

X -4 -2 3

fx) g

Son maximum est 4, il est atteint en 3.

Son minimum est -2, il est atteint en -2

Exercice 20 page 169 (début):

courbe bleue

La fonction est décroissante sur [-4 ;-1] et
croissante sur [-1 ;5].

X -4 -1 5

g(x)

Son maximum est 3, il est atteint en 5.

Son minimum est -1, il est atteint en -1

1. £(0) est positif f(—4) est négatif f(7,3) est négatif
[ B
.i i 7,3
X —00 -2 * +o00
signe de f(x) ~ + 0 -
2.a. f(x) <0 S=]—00; —2[ U ]1; +oo[
X 55 -2 1H +00|
signe de f(x) |I - ' 0 + 0 —
b. f(x) <0 S=]—o00; —2] U [1; 4+oo]
x s =7] n ¥
signe de f(x) —___Of§ + =
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FONCTIONS : généralités

Tableaux (PAGE 2/2)
Exercice 20 page 169 (fin):
c.f(x)>0 S=1]2;1]
X —00 -2 1 +o00
signe de f(x) - 0 - 0 —
d. f(x) =0 S=[2;1]
X —o0 -2 1 +o00
signe de f(x) - 0 + 0 -
Exercice 21 page 169 :
x -5 -3 -2 1 6 a. f(x) =
-3 3
x -5 i|-3 =D

f(x) 4\}9\_3/;\i_2| ;[—3;6]

f(x) 4\9\__3/

Exercice 28 page 170 :

X -3 2 0

7

-+ oo

f 4

a.f(x) <1 s=[-3;-2[
b. f(x) >4 S=1]7; 4]

c.f(x)=0 S=[-3;+0o0]
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Prendre un nombre entre 0 et 5.
Calculer son double, fTron nath \nport o
Soustralre 4 au résultat obtenu. i .
Calculer le carré du résultat obtenu, La fonction f est définie sur [0 ;5] par | reponss ‘pas d'inage’
f(x)z zx" —4 0 rosultatslex
resultat -rosultat-4
[} rosultat rosultates)
n roponsesrasultat
g return reponse
Prendre un nombre entre 0 et 5,
Soustralre 4 & ce nombre.
Calculer le double du résultat obtenu, La fonction f est définie sur (0 ;5] par T ————
Calculer le carré du résultat obtenu, flx) = (2x — 4)* Yol f(x)
2 \f x40 or w0
-.t 4 roponsa "pas d'inagae”
1 J v r:1ullnl~--~:
T rosultat -rosultate)
[ rosultat rosultat -4
Prendre un nombre entre 0 et 5. I :. Fenoneesratultat
Calculer le carré de ce nombre. La fonction f est définie sur [0 ;5] par . e
Calculer le double du résultat obtenu f(x) = (2(x — 4))?
Soustraire 4 au résultat obtenu.

[

2 fron math \mport

Jdef f(x)

3 Lf x<® or x5

L} reponses “pas d'inage”

85 else

G resultatex-4
resultat-resultatel

[} resultat resultates]

3 reponsesresultat

8 return reponse

Prendre un nombre entre -5 et 10
Calculer le triple de ce nombre
Ajouter 1 au résultat obtenu

Elever au cube le résultat précédent.

La fonction est définie sur [-5 ;10] par :

f(x) =@x+1)°

deg. PYTHON -
1from math import =x
2def f(x):
3 if x<-5 ar x>10:
. reponse="pas d'image"
5 alse:
6 resultat=xx3
7 resultat=resultat+1l
8 resultat=resultatxx3
9 reponse=resultat

1@ return reponse
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Exercice 12 page 143 :

1.a. La fonction T indique la tension (en Volts)
b. La variable est le temps (en secondes)

c. L'ensemble de définition est [0 ; 0,6]

2. A(0,05 ; 2) appartient a la courbe :

a. au bout de 0,05 secondes, le condensateur en charge a une tension de 2V.
b. 2 est I'image de 0,05 par la fonction T.

ou bien 0,05 a pour image 2 par la fonction T

ou bien 0,05 est un antécédent de 2 par la fonction T

ou bien 2 a pour antécédent 0,05 par la fonction T

3. l’antécédent de 4 est 0,17 environ. |l faut environ 0,17 seconde pour que le condensateur en charge
atteigne une tension de 4V.

4. l'image de 0,3 est 4,6 environ. Au bout de 0,3 secondes, le condensateur en charge a une tension de
4,6V

Exercice 28 page 144 :

1.a. Quand AM vaut 1, I'aire vaut 4,9749

b. f est croissante sur I'intervalle [0 ;7] et décroissante sur I'intervalle [7 ;10]
c. L’aire maximale est égale a 24,995. Elle est atteinte quand AM vaut 7.

2.a. capture d’écran du logiciel géogébra :

Point

® A=(0,0)

® B=(10,0)

® M=(5,5)

Segment

® g=7.07

® h=7.07 il
®i=10 =

i
b. Dans le triangle rectangle et isoceéle en M, d’apres le théoréme de Pythagore, on a:
AB’=AM’+MB>
Or AB=10 et AM=MB
Donc on obtient : 10°=2AM?
C’est a dire 100=2AM?
Et donc 50=AM? et AM=V/50 =~ 7,07

basxhauteur _ AMXMB _ V50Xv50 _ 50
2 2 T2

L'aire est égale a: =25
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Exercice 34 page 146 :
la.f(0)=5
Cela correspond bien aux 5000 (5 milliers) de bactéries introduites au départ.

b. Au bout de 2 h il y aurait 3000 bactéries (f(2) = 3)

c.f(t) =0pourt =9
Au bout de 9h, les bactéries auront totalement disparu

2.f(5) =12

Il'y avait 5000 bactéries au début, il faudrait que ce nombre soit divisé par 5 en moins de 5 heures.
Or d’apreés ce graphique, apres 5h, il y a encore environ 1,2 milliers de bactéries.

Il n’est donc pas jugé efficace.

Exercice 38 page 171 :

1. a. L'image de 1 par la fonction f est f(1) = 12 = 1 tandis que I'image de 1 par la fonction g est
g(1) = —4x1+21=17

On en déduit que la courbe rouge représente f (la demande) tandis que la bleue représente g (I'offre).

b. La demande (modélisée par la fonction f qui est croissante) augmente quand le prix augmente.
L’offre (modélisée par la fonction g qui est décroissante) diminue quand le prix augmente.
Remarque : On peut s’étonner de cette situation ! En général, quand un prix augmente, les
consommateurs en achétent moins, c’est a dire que la demande diminue. Ce probléme n’est pas tres
crédible...

2. f(2,5) = 2,52 = 6,25. Pour un prix de 2,5€, la demande est de 6,25 centaines d’objets, c’est a dire 625.
g(2,5) = —4%x2,5+ 21 = —10+ 21 = 11. Pour un prix de 2,5€, |'offre est de 11 centaines, c’est a dire
1100 objets.

3. Le prix d’équilibre correspond a I'abscisse du point d’intersection des deux courbes : c’est 3.

Le prix d’équilibre est de 3€.

La quantité produite est alors de 9 centaines d’objets.

On peut vérifier ce résultat par le calcul : f(3) =32 =9 et g(3) = —4x3+21=-12+4+21=9

4. a. a partir de 3€, la demande dépasse I'offre.
b. f(x) —g(x) =x? — (—4x +21) = x? + 4x — 21
Par ailleurs , développons I'expression proposée :
(x+2)2—25=x?+4x+4—25=x%+4x—21
Donc I'égalité annoncée est vraie.

c. f(x) = g(x) revientdonc a (x + 2)? — 25 = 0 c’est a dire (x + 2)2 = 25

Or le carré d’un nombre est égal a 25 si et seulement si le nombre est égal a 5 ou -5.
Dans le contexte, on écarte la valeur -5.

x + 2 = 5 a pour solution x = 3
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Exercice 52 page 149 :

Figure a :

Quand M se déplace de A vers B, la longueur CM augmente.

Quand M est en A, la longueur CM est égale a CA c’est a dire 3. Cela correspond a une longueur parcourue
sur [AB] égale a 0.

Quand M est en B, la longueur CM est égale a CB c’est a dire V32 + 62 = /9 + 36 = V45 ~ 6,7. Cela
correspond a une longueur parcourue sur [AB] égale a 6.

On obtient le tableau de variations suivant :

b 0 6
V45
f(x) /
3
Figure b :

Quand M se déplace de A vers C, la longueur CM diminue. Puis Quand M se déplace de A vers C, la
longueur CM augmente.

Quand M est en A, la longueur CM est égale a CA c’est a dire 3. Cela correspond a une longueur parcourue
sur [AB] égale a 0.

Quand M est en C, la longueur CM est égale a CC c’est a dire 0. Cela correspond a une longueur parcourue
sur [AB] égale a 3.

Quand M est en B, la longueur CM est égale a CB c’est a dire 6. Cela correspond a une longueur parcourue
sur [AB] égale a 9.

On obtient le tableau de variations suivant :

X 0 3 9
3 6
f(x)
0

Figure c:
i Quand M se déplace de A vers E, la longueur CM diminue.

Puis Quand M se déplace de E vers F, la longueur CM est

constante. Enfin, quand M se déplace de F vers B, la

longueur CM augmente.

Quand M est en A, la longueur CM est égale a CA c’est a

dire 5. Cela correspond a une longueur parcourue sur [AB]

égale a 0.

Quand M est en E, la longueur CM est égale a CE c’est a dire 2. Cela correspond a une longueur parcourue

sur [AB] égale a 3.
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Suite de I'exercice 52 page 149 :

Quand M est en F, la longueur CM est égale a CF c’est a dire 2. Cela correspond a une longueur parcourue

sur [AB] égale a 3+la longueur du demi cercle c’est a dire 3 + @ = 3+ 2m.

Quand M est en B, la longueur CM est égale a CB c’est a dire 6. Cela correspond a une longueur parcourue
sur [AB] égalea 3 + 2w 4+ 4 c'est adire 7 + 2m.

On obtient le tableau de variations suivant :

X 0 3 3+ 21 7+ 21

5 6

f)

Exercice 53 page 149 :
M appartient au c6té [AC] donc x varie entre O et la longueur AC.

* Quand M est en A, le parallélogramme CMNQ est plat : M et N sont confondus avec A et Q est confondu
avec C. L’aire de AMN est égale a 0, ainsi que I'aire du parallélogramme MNQC. En revanche, I'aire de NQB
est égale a 'aire du triangle ABC.

L’étude de ce premier cas permet d’affirmer que la courbe verte correspond a I’aire de NQB.

* Quand M est en C, le parallélogramme est plat : M et C sont confondus et N et B sont confondus. L’ aire
du parallélogramme MNQC est égale a 0. L'aire de AMN est égale a 'aire du triangle ABC.

L’étude de ce deuxieme cas permet de différencier les courbes rouges et bleues : la courbe rouge
correspond a I'aire de AMN, tandis que la courbe bleue correspond a I’aire du parallélogramme MNQC.

Exercice 60 page 151 :

On peut compléter le tableau demandé en
mesurant sur le dessin:

N A » ] ™ e gTe) cm N\ ¢
N L |e « L1 1 . C’) 1/ -\\.

'|"'17| » Graphigue

ABC 277

4 Algéhre )

Nombre ' ' ' S
distanceE1S = 10 ! ]
distanceE2S = 8.49 / ’ AE 0 2 4 > 6 8
distanceE3S = 7.21 Longueur | 13 12,1 | 12,2 | 12,5 | 13 14,5
distanceE4S = 6.71 / |
distanceE5S = 6.32 surle
distanceE6S = 6 / dessin
distanceJE1 = 3 J /
distanceJE2 = 3.61 i y encm
distanceJE3 = 5 3 /
distancelE4 — 5.83 / Longueur | 130 | 121 | 122 | 125 | 130 | 145
distanceJE5 = 6.71 N / du trajet
distanceJE6 = 8.54 »
Point 5 \\ / enm
Segment g £y E 3 B Es ,',:,6,

eee
TQa ™
oy
o oW
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Suite du N° 60 page 151 :
2. On peut poser x la longueur en m entre A et E. x varie donc entre O et 80.

La longueur JE est égale a \/JA% + AE2 = v/30% + x2 = V900 + x2
La longueur ES est égale 8 VEBZ + BSZ = /(80 — x)2 + 602 = V802 — 2x80xx + x% + 3600 =
Vx2 —160x + 10000

On pose donc L(x) = V900 + x2 + vx2 — 160x + 10000
L’ensemble de définition est [0 ;80]

3. On peut utiliser la calculatrice :

Fonctions Graphique Tableau Fonctions Graphique Tableau
Fonctions Graphique Tableau Axes Zoom Initialisation
P 2 |2 . 140
f(x) = |900+x +,[x -160 x+10000 Xmin (0]
30
Xmax 80
Ajouter une fonction 120
Y auto
110
Ymin 90 100 10 20 30 40 50 60 70 B
Tracer le graphique |Afficher les valeurs x=27 f(x)=120.42

18M

Vmav

La distance minimale semble d’environ 120,4 ; elle est atteinte quand E est a 27 m de A.
4, a.

b. Si )’ est le symétrique de J par rapport a la droite (AB), la longueur EJ
est égale a EJ'.
Le trajet J-E-S a donc la méme longueur que celui J’-E-S. Or le chemin le
plus court du point J’ au point S est la ligne droite. Le trajet minimal est
atteint quand E appartient au segment [J'S].

—

c. Les droites (AJ)’) et (BS) sont paralleles ; (AB) et (J'S) sont sécantes en E.
D’apreés la propriété de Thales :

EA _E]' A

EB  ES BS

On obtient : —— = 22
80—x 60
Les produits en croix sont égaux, on obtient I’équation suivante : 60xx = 30X (80 — x)

60x = 2400 — 30x

90x = 2400
_2400 80
=799 T3 74

La longueur a parcourir est égale a J’'S :

V80?2 + 90?2 = V14500 =~ 120,41

d. On peut controdler sur le dessin qu’en placant E sur le segment [J'S], on trouve un segment AE de 2,66 cm
et que J’S mesure 12cm environ.



